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Система оценивания проверочной работы по русскому языку 
 
 

Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы 
и знаки препинания. 

Текст 1 
После ноч..ной в..юги лес пох..р..шел и кажет..ся сказоч..ным теремом царя 

(Б/б)ерендея. Зима х..зяйка этого снежн.. леса. Сл..пят глаза бл..стящие на со..нце г..ган..ские 
сугробы в л..дяных(2) панц..рях. От..желевшие  ветви под грузом снега поч..ти касают..ся 
земли. С..нич..ка сяд..т а пуш..стая веточ..ка даже (не)дрогн..т. Под соснами зм..ит..ся 
сле(д/т) рыж.. лисиц.. серого волка.(4) Ищ..т коварные(3) хищ..ники бе(з/с)помощ..ного перед 
их зубами зайчика но найти (не)могут.  

Веч..ром в чащ.. хмур..т..ся хвойн..е потёмки. Только и вид..ш.. одни бел.. берё(з/с)ки 
в тёмн.. лесу. А вокру(г/к)(1) притаилась зл..вещая тиш.. . Тут (не)отыщ..ш.. ни у(з/с)к..ю 
тр..пинку, ни бол..ш..ю д..рогу. 

 
№ Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

 После ночной вьюги лес похорошел и кажется сказочным  
теремом царя Берендея. Зима − хозяйка этого снежного леса. Слепят  
глаза блестящие на солнце гигантские сугробы в ледяных(2) панцирях. 
Отяжелевшие ветви под грузом снега почти касаются земли. Синичка  
сядет, а пушистая веточка даже не дрогнет. Под соснами змеится след 
рыжей лисицы, серого волка.(4) Ищут коварные(3) хищники  
беспомощного перед их зубами зайчика, но найти не могут.  

Вечером в чаще хмурятся хвойные потёмки. Только и видишь  
одни белые берёзки в тёмном лесу. А вокруг(1) притаилась зловещая  
тишь. Тут не отыщешь  ни узкую  тропинку, ни большую дорогу.  

 

К1 Соблюдение орфографических норм  
Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). 
При оценивании выполнения задания по критерию К1 
учитываются только ошибки, сделанные при вставке 
пропущенных букв, раскрытии скобок, восстановлении слитного, 
раздельного и дефисного написания слов 

4 

Допущено не более двух ошибок 3 
Допущены три-четыре ошибки 2 
Допущено пять ошибок 1 

 

Допущено более пяти ошибок 0 
К2 Соблюдение пунктуационных норм  

Пунктуационных ошибок нет  3 
Допущена одна ошибка 2 
Допущены две ошибки 1 

 

Допущено более двух ошибок 0 

1 
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К3 Правильность списывания текста  

 

Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и лишних слов, нет 
слов с изменённым графическим обликом). 
ИЛИ Допущено не более трёх описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

2 

 

Допущено четыре–семь описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

1 

 

Допущено более семи описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

0 

Максимальный балл 9 
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Выполните обозначенные цифрами в тексте к заданию 1 языковые разборы: 
 

(1) – фонетический разбор; 
(2) – морфемный разбор; 
(3) – морфологический разбор; 
(4) – синтаксический разбор предложения. 

 

В ответе представлены языковые разборы (модель разбора свободная). В ключах дана 
основная информация, необходимая для верного ответа. 
 

Фонетический разбор 
вокруг(1)  
в − [в] − согласный, звонкий, твёрдый 
о − [а] − гласный, безударный 
к − [к] – согласный, глухой, твёрдый 
р − [р] − согласный, звонкий, твёрдый 
у − [у́] − гласный, ударный 
г – [к] – согласный, глухой, твёрдый 
 

6 букв, 6 звуков, 2 слога  
 

Морфемный разбор (по составу) 
 

ледяных(2) / ледяных / ледяных 
лед- – корень 
-ян- − суффикс 
-ых – окончание 

 

Морфологический разбор 
коварные (3) (хищники)   
1) коварные (хищники) – имя прилагательное, обозначает признак предмета: хищники 
(какие?) коварные; 
2) начальная форма – коварный; во множественном числе, в именительном падеже; 
3) в предложении является определением. 

 

Синтаксический разбор 
Под соснами змеится след  рыжей лисицы, серого волка.(4) 
Предложение повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое. 
Грамматическая основа: след (подлежащее), змеится (сказуемое). 
Второстепенные члены предложения: (змеится) под соснами – обстоятельство, 
допустимо – дополнение; (след) лисицы, волка – однородные дополнения; (лисицы) 
рыжей − определение; (волка) серого − определение. 

 

2 
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 Указания по оцениванию Баллы 

К1 Выполнение фонетического разбора   
Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К2 Выполнение морфемного разбора   

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К3 Выполнение морфологического разбора  

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К4 Выполнение синтаксического разбора предложения  

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
Максимальный балл 12 

 
 
Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 

 
Досуг, поняла, ворота, статуя. 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Досу́г, поняла́, воро́та, ста́туя  

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Верно поставлено ударение только в трёх словах 1 

Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 
ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 

0 

Максимальный балл 2 
 

 

3 
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Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является. Запишите, какие из 
известных вам частей речи отсутствуют в предложении. 
 

На двери подъезда висело объявление о пропаже пуделя. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
1) Обозначение частей речи в предложении: 
предл. сущ. сущ. глаг. сущ. предлог. сущ. сущ. 
На двери подъезда висело объявление о пропаже пуделя. 

2) обязательное указание отсутствующих в предложении частей речи: имя 
прилагательное, местоимение (ИЛИ личное местоимение), союз, частица. 
Возможное, но необязательное указание: наречие, имя числительное,  междометие

 

Обозначение частей речи в предложении  

Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении приравнивается 
к ошибке 

Верно определены все части речи в предложении 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущены две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Указание отсутствующих частей речи  

Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи.  
ИЛИ Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи из списка 
обязательных для указания 

2 

Допущена одна ошибка. 
ИЛИ Одна из отсутствующих в предложении частей речи (из списка обязательных 
для указания) не указана 

1 

Допущены две или более ошибки. 
ИЛИ Две из отсутствующих в предложении  частей речи (из списка обязательных 
для указания) не указаны. 
ИЛИ Ответ неправильный  

0 

Максимальный балл 5 
 

4 
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Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте 
необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 

1) Бекки ты когда-нибудь дружила с мальчиком 

2) Том наивно проговорил Бекки всегда дружила только с девчонками 

3) По словам Бекки она дружит только с девочками 

4) Том робко предположил что Бекки  будет дружить с мальчиками 
 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
Том наивно проговорил: «Бекки  всегда дружила только с девчонками». 
2) составление схемы предложения: А: «П». 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение, и верно расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущены две (или более) ошибки. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Составление схемы предложения  

Схема предложения составлена верно 2 

Схема предложения составлена верно, в ней допущена одна пунктуационная 
ошибка 

1 

Схема предложения составлена верно, в ней допущены две или более 
пунктуационные ошибки.  
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 
 

5 
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Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки 
препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании вы 
сделали свой выбор. 
 

1) Цветик был настоящим поэтом и любил всё изящное. 

2) Пусть Цветик научит тебя сочинять стихи. 

3) Подбери-ка  ты рифму к слову «палка». 

4) Послушайте братцы какие я стихи сочинил! 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
Послушайте, братцы, какие я стихи сочинил! 
2) объяснение основания выбора предложения: это предложение с обращением. 
ИЛИ Обращение. ИЛИ Обращение внутри предложения. 
Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущены две (или более) ошибки. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Объяснение основания выбора предложения  

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
 

 

6 
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Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания 
внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании вы сделали свой 
выбор. 
 

1) Мы нашли в деревне кошку и принесли к ней щенка нашей овчарки. 

2) Щенок доверчиво прижался к кошке и довольно зачмокал  её молоко. 

3)    В северных морях встречаются редкие острова и морские птицы прилетают на них. 

4) Птицы  с криком ссорятся из-за редкой добычи и удобного места на берегу. 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и постановка знака препинания: 
В северных морях встречаются  редкие острова, и морские птицы прилетают на 
них. 
2) объяснение основания выбора предложения, например: это сложное 
предложение. ИЛИ В предложении две грамматические основы. 
Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение и поставлен знак препинания 2 

Правильно определено предложение, при постановке знака препинания допущена 
ошибка 

1 

Ответ неправильный 0 

Объяснение основания выбора предложения  

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
 

 

7 
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Прочитайте текст 2 и выполните задания 8−12. 
 

Текст 2 
 

(1)Есть на нашей планете удивительное место. (2)И не просто место, а целый материк – 
Антарктида. (3)Чем же оно так необычно? 

(4)Антарктида – это, по сути, огромная ледяная гора толщиной в три километра. (5)Она 
возвышается от берега до самого Южного полюса. (6)И хотя он так тепло называется – 
«Южный», на самом деле там холоднее, чем на Северном полюсе. (7)Даже летом 
температура в глубине материка не поднимается выше тридцати градусов мороза. (8)А зимой 
(страшно подумать!) она колеблется в пределах от минус шестидесяти до минус девяноста 
градусов. (9)Помимо этого, в Антарктиде всё время дуют ураганные ветра. (10)Под ногами 
тут и там встречаются трещины в ледяном панцире, глубина которых достигает трёх 
километров.  

(11)А ещё Антарктида – единственный материк на нашей планете, где нет 
государственных границ. (12)Это достояние всего мира, и на карте она изображается 
сплошным белым цветом. (13)Городов в Антарктиде тоже нет, а есть только полярные 
станции разных стран. 

(14)А самое главное, что Антарктида оказалась последним неизвестным материком на 
Земле и больше подобных открытий сделать не удастся никому. 

(15)Честь открытия на планете этого материка принадлежит не испанцам, не 
англичанам, не американцам, а нашим соотечественникам − отважным русским мореходам  
Фаддею Беллинсгаузену и Михаилу Лазареву. (16)Отправляясь в опасное путешествие, они 
думали не о своей личной славе, а о величии России.  

(По Ф. Конюхову) 
 

Определите и запишите основную мысль текста.  
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Основная мысль текста:   
Антарктида, открытая нашими соотечественниками, оказалась последним 
неизвестным материком на Земле, и больше подобных открытий сделать не 
удастся никому. 
Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу 
формулировке 

 

Основная мысль определена верно, полно;  предложение построено правильно, 
в нём употреблены слова в свойственном им значении 

2 

Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение 
построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущены один-
два речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении 
допущен один речевой недочёт 

1 

Основная мысль определена верно, полно; в  предложении допущено более двух 
речевых недочётов. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении  
допущены два или более речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от 
наличия/отсутствия речевых недочётов в построении предложения 
и словоупотреблении 

0 

Максимальный балл 2 
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Почему Антарктида изображается на карте сплошным белым цветом? Запишите ответ. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Ответ может быть сформулирован так:  
Антарктида – это, по сути, огромная ледяная гора, достояние всего мира, 
поэтому она изображается белым цветом на карте. 
Ответ может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке 

 

Дан правильный ответ, в предложении может быть допущен один речевой 
недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка 

2 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка. 
ИЛИ 
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных и 
грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических и 
грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две  грамматические ошибки при отсутствии орфографических и 
пунктуационных ошибок. 
Всего в предложении, содержащем правильный ответ, в сумме должно быть 
допущено не более трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 

1 

Дан правильный ответ, в предложении допущено более трёх ошибок. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
 
 

Правильный ответ на каждое из заданий 10–12 оценивается 1 баллом 
 

Номер задания Правильный ответ 
10 описание 
11 панцирь 
12 материк 

 
 
 

 
 
 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Общий балл 0–17 18–28 29–38 39–45 
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